Intervention d’Eloi Martinez Monégal président de l’Association pour le Souvenir de l’Exil Républicain Espagnol en France (ASEREF) le samedi 25 août 2012 à l’occasion des cérémonies de la libération de Paris 
Ce 25 août 2012, le drapeau de la seconde République espagnole flottera officiellement sur le parvis de l’Hôtel de Ville lors des cérémonies de la libération de Paris. C’est pour nous une grande fierté mais ce n’est que justice, ce drapeau qui aurait dû être présent ces 68 dernières années à chaque commémoration.
L’appel des républicains espagnols, de descendants de républicains espagnols et de leurs amis à assister officiellement à ces cérémonies avec le drapeau de la seconde République espagnole a recueilli un millier de signatures en provenance de France, d’Espagne et de bien d’autres pays. Cet appel a pour objectif de participer à cette commémoration de la Libération de paris et d’honorer les républicains espagnols de « la Nueve », la 9ème Compagnie intégrée dans la deuxième Division Blindée du Général Leclerc, qui contribuèrent à libérer la capitale et dont les chars de combat qui entrèrent les premiers dans paris le 24 août 1944 portaient le nom de batailles de la guerre d’Espagne.
L’action unie des associations mémorielles, de leurs adhérents et sympathisants a permis ce premier pas vers la reconnaissance du rôle des républicains espagnols dans la libération de Paris, des républicains espagnols qui étaient certes dans les premiers à entrer avec les chars de la deuxième db de Leclerc mais qui étaient aussi dans les rues de Paris aux côtés des autres résistants et FFI pour mener le combat de la victoire
Suite à cette importante initiative initiée par des républicains espagnols et leurs descendants en région parisienne, et grâce notamment à Rose-Marie Serrano, que je remercie plus particulièrement pour son énorme travail de coordination en liaison avec l’Association pour le Souvenir de l’Exil Républicain Espagnol en France (ASEREF), la mairie de Paris pour la première fois accepte que nous puissions assister avec portes drapeaux aux cérémonies officielles de la libération de Paris. Nous remercions très sincèrement le Maire de Paris d’avoir répondu favorablement à notre demande.
Je voudrais maintenant remercier chaleureusement les associations françaises et espagnoles et leurs représentants qui ont œuvré dans l’union pour que nous obtenions cette victoire qui est un premier pas vers la reconnaissance du rôle des républicains espagnols dans la libération de Paris et de nombreuses autres villes de France.
Je salue donc ici aujourd’hui fraternellement : les Amis des Républicains Espagnols de Région Parisiennne, ASEREF, MERR-32, AY CARMELA, MHRE-89 Yonne, GUERILLERO OUBLIE, Solidaridad sin fronteras, ACER, Mémorial des Républicains espagnols de la base sous-marine de Bordeaux, ANACR de la Côte Vermeille, Amicale du Camp de Gurs, Association pour la Mémoire des Martyrs de l’Aéronautique d’Aquitaine , l’APEEEF Angoulême, l’Association des Amis de Jorge Semprún, l’Associació pro-Memoria als Immolats per la Llibertat deCatalunya , Associación por la RMH Catalunya. Los Descendientes del Exilio español.
Le Col.lectiu Republicà du Baix Llobregat, la Federación Estatal de Foros por la Memoria, le Foro Por la Memoria de Guadalajara, Republicanos de Cantabria Beatriz Sainz Ramos (secretaria de Republicanos y de la Plataforma Ciudadana de Cantabria por la III República), Coordinadora de la Memoria Historica de Madrid, la Coordinadora Memoria Historica de Alicante, AGE-Derechos (Jesus de Cos Borbolla , guerrillero de Cantabria y Asturias , Dolores Cabra, Maria Amparo Panabière, Floren Dimas) , Ateneos Republicano de Galice, de Elche (« NAZARIO GONZÁLEZ MONTEAGUDO"), Victimas del Fascismo de laTorre de Esteban Hambran (Toledo), Association des enfants et petits -enfants de l’exil Républicain de Barcelone, le Centre d’investigation de la Guerra Civil Española de Ségovie, l’Amicale de Mauthausen de Barcelone y de nombreuses personnalités du monde entier (ex-combatants républicains espagnols, leurs descendants, poètes, historiens, professeurs…
Des membres de l’Amicale de la Résistance espagnole de Haute- Savoie, de RAWA-RUSKA, de AAGEF-FFI, de FFREEE, du PCF, PRCF, du PCE, del’A RMH de Cuenca, de la Ligue des Droits de l’Homme d’Auxerre, de M.E.R.E.- 29, du Collectif République et Mémoire de Genève, de MER- 47, du CERHBB de Bobigny.
Merci à tous pour notre belle unité et notre détermination à mener ce combat pour la vérité historique, la justice et la reconnaissance. Ce combat nous allons le poursuivre ensemble et encore amplifier le mouvement en France et en Espagne. 
68 ans après, le drapeau de la seconde République espagnole va donc être présent ici à Paris pour rappeler l’engagement de ces espagnols pour la liberté eux qui dès 1936 ont combattu le fascisme. 
Il faut maintenant une reconnaissance nationale
En cette journée de commémoration je veux m’adresser au Président de la République :
Nous demandons la reconnaissance officielle nationale qu’attendent les républicains espagnols, leurs descendants pour le rôle qu’ils ont joué dans la libération de la France et de nombreuses grandes villes, plusieurs milliers y perdirent la vie. Ces républicains espagnols qu’un gouvernement de la troisième République française enferma en 1939 dans des camps de concentration bien français, plusieurs milliers y laissèrent leur vie. Ces républicains espagnols déportés sur dénonciation de la police de Vichy vers les camps nazis, notamment Mauthausen, plusieurs milliers y furent exterminés. Ces républicains espagnols contraints aussi au travail forcé sous surveillance policière en France dans les années quarante. La France doit reconnaître sa responsabilité historique pour ces dizaines de milliers de morts républicains espagnols, La France doit reconnaître leur rôle de libérateurs au même titre qu’elle l’a fait pour les autres résistants. Ces pages d’histoire de France occultées depuis trop longtemps doivent être intégrées dans les manuels scolaires. 
Nous demandons monsieur le Président de la République : vérité, justice et reconnaissance pour les républicains espagnols qui luttèrent pour la liberté en Espagne et en France.
Merci de votre attention
