FRANCIS ROMERO S'EST ÉTEINT PRÈS DE SES ENFANTS

Fils de réfugiés espagnols, Francis Romero, cofondateur de l'association Mémoire et Histoire des Républicains espagnols MHRE, enseignant, demeurant à Appoigny, s'est éteint au matin de ce mardi 5 janvier à l'hôpital d'Annecy.
Il avait 71 ans. Sa santé s'est dégradée en quelques mois.
Ancien directeur de l'école des Rosoirs à Auxerre, après avoir enseigné longtemps à Saint-Florentin dans les quartiers réputés difficiles, Francis Romero est une personnalité qui ne laisse pas indifférent et aura marqué son passage dans l'Yonne.
Homme de projets, il aura fait bouger les lignes.
Il a planté des arbres, créé une mare pédagogique réputée voilà vingt ans et formé nombre de futurs enseignants et maîtres formateurs. Et organisé des voyages jusqu'au Sénégal.
Il a mis en place des fonctionnements pédagogiques dans l'école pour permettre à chaque élève de pouvoir évoluer.
C'était un authentique et rare meneur créateur de dynamiques.
L'enseignant et passeur Francis Romero a de qui tenir. Descendant des Romeros de Ronda en Espagne où naquit la taureaumachie dans un village blanc dont l'arène et le musée témoignent aujourd'hui.
À la retraite il demeura actif. Il aimait dessiner des aquarelles et les montrait avec pudeur à Égleny.
Il esquissa et croqua d'instinct, voilà dix ans, à la naissance de l'association MHRE dont il fut l'un des fondateurs avec Yvan Larroy, une série d'œuvres.
Ces tableaux là sont uniques et inimitables. Ils sortent des tripes douloureusement portés, cadenassés pendant des décennies.
[bookmark: _GoBack]Daniel Gros, vice-président de MHRE au terme d’un discours fort et émouvant dans les celliers de la préfecture de l'Yonne, s'interrogea sur l'utilisation de tous ces souvenirs pour qu'ils éclairent le présent et assurent un avenir meilleur à l'humanité. Car " Il n'y a pas d'étrangers sur terre".
Force, générosité, art du partage, spontanéité, valeurs famille et de l'amitié sont quelques marques de fabrique de cet homme au regard sombre et pénétrant qui pouvait s'illuminer et pétiller en se plissant.
À ses enfants Laurence et Stéphane, à sa famille, ses proches, ses amis, nous présentons nos condoléances émues et attristées.

Pierre Jules Gaye

https://www.facebook.com/pierrejules.gaye/posts/10158283571899272
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